Przeczytaj tekst i wykonaj zadania od 1. do 7.

Czestaw Milosz
Wyprawa do lasu

Drzewa ogromne, ze nie widac szczytu,
Stonce zachodzac rézowo sie pali

Na kazdym drzewie jakby na §wieczniku,
A ludzie 1da Sciezka, tacy mali.

Zadrzy)my glowy, wezmy si¢ za rece,
Zeby nie zgubic¢ sie w trawach jak w borze.

.« . . N . 1 1 1 _
Noc juz na kwiaty naklada pieczecie osina (osika) — gatunek drzewa

nalezacy do rodziny wierzbowa-

I z gory sptywa kolor po kolorze. tych
A tam nad nami uczta. Dzbany zlota, 2 miedz — metal o czerwonozto-
Czerwone wina w osinow Ti2, tym kolorze
I wiezie dary powietrzr
Dla niewidzialnych kr ‘wiedzi.
Czestaw Milosz, nictwo Literackie, Krakéw—Wroctaw 1985, t. 1, s. 125.
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Zadanie 1. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie — 1 albo 2.

Nastréj utworu jest

A. | powazny 1 ponury, 1. | wiersz sklania odbiorce do zastanowienia
sie nad sensem zycia 1 przemijaniem.
poniewaz
B. | pogodny 1 lekki, 2. | wiersz zwraca uwage odbiorcy na niezwy-

ktosé¢ 1 piekno natury.

Zadanie 2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Mozemy przypuszczaé, ze inspiracjg dla poety byl widok

A. poteznych drzew, ktére zastonity swiatto wschodzacego stonca.
B. zachodzacego stonca i1 towarzyszacych temu zjawisk.

C. bujnej trawy, ktéra przykryla Sciezke.

D. zamykajacych sie kielichéw kwiatow.

Zadanie 3. (0-1)

Ocen prawdziwo$§¢é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -
jesli jest falszywe.

W Swiecie przedstawionym w wierszu odnajdujemy elementy basniowe. P | F

Drzewom nadano cechy istot zywych. P | F

Zadanie 4. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Sens zdania I z gory sptywa kolor po kolorze odnosi sie do

A. zieleni lisci na wysokich koronach drzew.
B. réznokolorowych kwiatow lesnych i takowych.
C. biekitu nieba o$wietlonego wschodzacym stoncem.

D. czerwonozlotej poSwiaty zachodzacego stonca.
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Zadanie 5. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace funkcji srodkow stylistycznych uzytych
w utworze sg prawdziwe. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli
jest falszywa.

Srodek stylistyczny 1 przyktad Funkcja w utworze
poréwnanie: zeby nie zgubié sie podkreslenie uroku opisywanego miej- | P | F
w trawach jak w borze sca

przenosnia: noc juz na kwiaty na- | wskazanie na zachowanie sie kwiatow | P | F
klada pieczecie pod wptywem zapadajacego zmroku

Zadanie 6. (0-3)

Wedrujacy po lesie sa S§wiadkami pieknego widowiska. W 2-3 zdaniach opisz, co
i kiedy ukazuje sie ich oczom. Zwro6c¢ szczegoélng uwage na ostatnia strofe. Nie cytuj.

Zadanie 7. (0-1)

W ponizszym wypowiedzeniu podkresl zdanie nadrzedne.

Zeby nie zgubié sie w trawach, wezmy sie za rece.



Przeczytaj tekst i wykonaj zadania od 8. do 14.

Daleko, na wsi, tuz koto drogi, stata altana [...]. Przed altang byl maty ogrédek kwia-
towy z pomalowanymi sztachetami?, tuz obok na murawie, wérod najpiekniejszej zielonej
trawy, rosta mala stokrotka; slonce ogrzewato ja tak samo mocno 1 pieknie jak wielkie,
pyszne? kwiaty w ogrodzie [...]. Pewnego ranka catkiem rozkwitta [...] matymi, $niezno-
biatymi ptatkami, ktore otaczaty, jak promienie, z6tte stoneczko posrodku. Nie myslata
wcale o tym, ze zaden cztowiek nie widzi jej] w trawie 1 ze jest biednym, pogardzanym
kwiatkiem; nie — byla bardzo zadowolona, zwracala sie cata do cieptego slonca, patrzyta
w nie 1 stuchata skowronka, ktory spiewal w powietrzu.

Hans Christian Andersen, Stokrotka, [w:] tegoz, Basnie,
Instytut Wydawniczy ,Nasza Ksiegarnia”, Warszawa 1974, s. 104-105.

! sztacheta — waska deska bedaca czeScia ogrodzenia
2 pyszne — tu: piekne, okazate

Zadanie 8. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
7 tekstu wynika, ze stokrotka jest biednym, pogardzanym kwiatkiem, poniewaz

A. nikomu nie podobaja sie jej $nieznobiate ptatki.
B. nie rosnie w ogrodku, tylko na murawie.

C. trzeba dlugo czekaé, nim rozkwitnie.

D. jest mata, niepozorna i nieefektowna.

Zadanie 9. (0-1)

Podkresl w tekscie trzy wyrazy lub sformulowania, za pomoca ktéorych nadano
stokrotce cechy istoty zywej.

Zadanie 10. (0-1)

Ze zdania Matla stokrotka patrzyla w slonce, ktore ogrzewato jg mocno i pieknie
wypisz wszystkie nieodmienne czesci mowy i je nazwij.



Zadanie 11. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
W zdaniu Daleko, na wsi, tuz koto drogi, stata altana przecinkami oddzielono

A. przydawki.
B. okoliczniki.
C. dopetnienia.
D. podmioty.

Zadanie 12. (0-1)

W ktéorym przykladzie poprawnie podzielono na gloski zwigzek wyrazowy pyszne
kwiaty? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. p-y-sz-n-e k-wi-a-t-y

B. p-y-s-z-n-e k-wi-a-t-y
C. p-y-sz-n-e k-w-i-a-t-y
D. p-y-s-z-n-e k-w-i-a-t-y

Zadanie 13. (0-1)

Utworz rodzine wyrazow, dopisujac do ponizszego slowa cztery wyrazy pokrewne.

Zadanie 14. (0-1)

W ktorym przykladzie poprawnie oddzielono tematy fleksyjne od koncowek w rze-
czownikach stokrotka oraz storice? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd poda-
nych.

A. stokrotk/a slonc/e

B. stokrot/ka ston/ce

C. stokro/tka sto/nce

D. stokrotk/a slon/ce



Zadanie 15. (0-7)

Podczas spaceru po lesie przemoéwilo do Ciebie jedno z drzew. Napisz o tym opo-
wiadanie z dialogiem. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 200 slow.



Przeczytaj tekst i wykonaj zadania od 1. do 7.

Czestaw Milosz
Wyprawa do lasu

Drzewa ogromne, ze nie widac szczytu,
Stonce zachodzac rézowo sie pali

Na kazdym drzewie jakby na §wieczniku,
A ludzie 1da Sciezka, tacy mali.

Zadrzy)my glowy, wezmy si¢ za rece,
Zeby nie zgubic¢ sie w trawach jak w borze.

.« . . N . 1 1 1 _
Noc juz na kwiaty naklada pieczecie osina (osika) — gatunek drzewa

nalezacy do rodziny wierzbowa-

I z géry sptywa kolor po kolorze. tych
A tam nad nami uczta. Dzbany zlota, 2 miedz — metal o czerwonozto-
Czerwone wina w osinowej' miedzi2. tym kolorze

I wiezie dary powietrzna karoca
Dla niewidzialnych krélow czy niedzwiedzi.

Czeslaw Mitosz, Wiersze, Wydawnictwo Literackie, Krakéw—Wroctaw 1985, t. 1, s. 125.
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Zadanie 1. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie — 1 albo 2.

Nastroj utworu jest

A. | pogodny 1 lekki, 1. | wiersz zwraca uwage odbiorcy na niezwy-
ktos&¢ 1 piekno natury.
poniewaz
B. | powazny 1 ponury, 2. | wiersz sktania odbiorce do zastanowienia

sie nad sensem zycia 1 przemijaniem.

Zadanie 2. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Mozemy przypuszczaé, ze inspiracjg dla poety byl widok

A. zamykajacych sie kielichow kwiatow.

B. bujnej trawy, ktéra przykryla Sciezke.

C. zachodzacego stonca 1 towarzyszacych temu zjawisk.

D. poteznych drzew, ktore zaslonily swiatlo wschodzacego stonca.

Zadanie 3. (0-1)

Ocen prawdziwo$§¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -
jesli jest falszywe.

W Swiecie przedstawionym w wierszu odnajdujemy elementy basniowe. P | F

Drzewom nadano cechy istot zywych. P | F

Zadanie 4. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Sens zdania I z gory sptywa kolor po kolorze odnosi sie do

czerwonozlotej poswiaty zachodzacego stonca.
. zieleni lisci na wysokich koronach drzew.
réznokolorowych kwiatéw lesnych i takowych.

Sowp

. btekitu nieba oswietlonego wschodzacym stoncem.
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Zadanie 5. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace funkcji srodkow stylistycznych uzytych
w utworze sg prawdziwe. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli
jest falszywa.

Srodek stylistyczny 1 przyktad Funkcja w utworze
przenosnia: noc juz na kwiaty na- | wskazanie na zachowanie sie kwiatow | P | F
ktada pieczecie pod wplywem zapadajacego zmroku
poréwnanie: Zeby nie zgubic sie podkreslenie uroku opisywanego P | F
w trawach jak w borze miejsca

Zadanie 6. (0-3)

Wedrujacy po lesie sa S§wiadkami pieknego widowiska. W 2-3 zdaniach opisz, co
i kiedy ukazuje sie ich oczom. Zwro6c¢ szczegoélng uwage na ostatnia strofe. Nie cytuj.

Zadanie 7. (0-1)

W ponizszym wypowiedzeniu podkresl zdanie nadrzedne.

Zeby nie zgubié sie w trawach, wezmy sie za rece.



Przeczytaj tekst i wykonaj zadania od 8. do 14.

Daleko, na wsi, tuz koto drogi, stata altana [...]. Przed altang byl maty ogrédek kwia-
towy z pomalowanymi sztachetami?, tuz obok na murawie, wérod najpiekniejszej zielonej
trawy, rosta mala stokrotka; slonce ogrzewato ja tak samo mocno 1 pieknie jak wielkie,
pyszne? kwiaty w ogrodzie [...]. Pewnego ranka catkiem rozkwitta [...] matymi, $niezno-
biatymi ptatkami, ktore otaczaty, jak promienie, z6tte stoneczko posrodku. Nie myslata
wcale o tym, ze zaden cztowiek nie widzi jej] w trawie 1 ze jest biednym, pogardzanym
kwiatkiem; nie — byla bardzo zadowolona, zwracala sie cata do cieptego slonca, patrzyta
w nie 1 stuchata skowronka, ktory spiewal w powietrzu.

Hans Christian Andersen, Stokrotka, [w:] tegoz, Basnie,
Instytut Wydawniczy ,Nasza Ksiegarnia”, Warszawa 1974, s. 104-105.

! sztacheta — waska deska bedaca czeScia ogrodzenia
2 pyszne — tu: piekne, okazate

Zadanie 8. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
7 tekstu wynika, ze stokrotka jest biednym, pogardzanym kwiatkiem, poniewaz

A. trzeba dlugo czekaé, nim rozkwitnie.

B. jest mala, niepozorna 1 nieefektowna.

C. nie roénie w ogrodku, tylko na murawie.

D. nikomu nie podobaja sie jej $nieznobiale ptatki.

Zadanie 9. (0-1)

Podkresl w tekscie trzy wyrazy lub sformulowania, za pomoca ktéorych nadano
stokrotce cechy istoty zywej.

Zadanie 10. (0-1)

Ze zdania Matla stokrotka patrzyla w slonce, ktore ogrzewato jg mocno i pieknie
wypisz wszystkie nieodmienne czesci mowy i je nazwij.



Zadanie 11. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
W zdaniu Daleko, na wsi, tuz koto drogi, stata altana przecinkami oddzielono

A. podmioty.
B. przydawki.
C. okoliczniki.

D. dopelnienia.

Zadanie 12. (0-1)

W ktéorym przykladzie poprawnie podzielono na gloski zwigzek wyrazowy pyszne
kwiaty? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. p-y-s-z-n-e k-w-i-a-t-y
B. p-y-s-z-n-e k-wi-a-t-y
C. p-y-sz-n-e k-w-i-a-t-y
D. p-y-sz-n-e k-wi-a-t-y

Zadanie 13. (0-1)

Utworz rodzine wyrazow, dopisujac do ponizszego slowa cztery wyrazy pokrewne.

Zadanie 14. (0-1)

W ktorym przykladzie poprawnie oddzielono tematy fleksyjne od koncowek w rze-
czownikach stokrotka oraz storice? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd poda-
nych.

A. stokrot/ka slon/ce

B. stokrotk/a stonc/e

C. stokro/tka sto/nce

D. stokrotk/a slon/ce



Zadanie 15. (0-7)

Podczas spaceru po lesie przemoéwilo do Ciebie jedno z drzew. Napisz o tym opo-
wiadanie z dialogiem. Twoja praca powinna liczyé co najmniej 200 slow.





